

தூத்துக்குடியில் பாதுகாக்கப்படவேண்டிய கடல் உயிரி இனங்களை கண்டறிதல் மற்றும் பாதுகாத்தல் குறித்து அரசு துறை அலுவலர்களுக்கான ஒரு நாள் பயிற்சி முகாம் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.சந்தீப் நந்தூரி, இ.ஆ.ப., அவர்கள் தலைமையில் நடைபெற்றது.

தூத்துக்குடியில் மன்னார் வளைகுடா கடல்சார் தேசிய பூங்கா, மன்னார்வளைகுடா உயிர்க்கோள காப்பக அறக்கட்டளை மற்றும் சுகந்தி தேவதாசன் கடல்சார் ஆராய்ச்சி நிறுவனம் இணைந்து சார்பில் பாதுகாக்கப்படவேண்டிய கடல் உயிரி இனங்களை கண்டறிதல் மற்றும் பாதுகாத்தல் குறித்து அரசு துறை அலுவலர்களுக்கான ஒரு நாள் பயிற்சி முகாம் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.சந்தீப் நந்தூரி, இ.ஆ.ப., அவர்கள் தலைமையில் இன்று (30.07.2019) நடைபெற்றது.

மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அவர்கள் பேசியதாவது:

தனுஷ்கோடி தொடங்கி கன்னியாகுமரி வரை பரந்துள்ள இந்திய எல்லைக்குட்பட்ட கடல் பரப்பே மன்னார் வளைகுடா உயிரிக்கோளக் காப்பகமாகும். இதன் பரப்பு 10,500 சதுர கி.மீ. ஆகும். சுமார் 3,600 வகையான கடல்வாழ் உயிரினங்கள் இப்பகுதியில் காணப்படுகின்றன. இந்த உயிர்க்கோள காப்பகத்தில் 21 தீவுகளும், அதனைச் சுற்றி அமைந்த பவளப்பாறைகளும் சேர்ந்த சுமார் 560 ச.கி.மீ. பரப்பளவு கடல்வாழ் உயிரினங்களின் இனப்பெருக்கத்திற்கு மிகவும் முக்கியமான வாழிடம் என்பதால் அது பாதுகாக்கப்பட்ட தேசிய பூங்காவாக விளங்குகிறது. இந்திய அரசு மற்றும் தமிழக அரசின் ஒத்துழைப்போடு மன்னார் வளைகுடா கடல்வள பாதுகாப்பு மற்றும் கடல்சார் மீனவர் மேம்பாட்டு திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இந்த திட்டமானது தமிழக அரசின் நிறுவப்பட்ட மன்னார் வளைகுடா உயிரிக்கோள காப்பக அறக்கட்டளை என்ற சிறப்பு அமைப்பின் மூலம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. சமோசா சிப்பி, வாழைப்பூ சங்கு, வரி சங்கு, ஐவிரல் சங்கு உள்ளிட்ட 24 வகையான கடல்வாழ் உயிரினங்கள் அரசால் பாதுகாக்கப்பட்டு அவைகளை மீனவர்கள் எடுக்க தடை செய்யப்பட்டுள்ளது. தடை செய்யப்பட்ட இவ்வுயிரிகளை அல்லது அதன் உப பொருட்களையோ உயிருள்ள நிலையிலோ அல்லது உயிரற்ற நிலையிலோ வைத்திருப்பதோ, வியாபாரம் செய்வதோ, பயன்படுத்துவதோ 1972ம் ஆண்டு வன உயிரினப் பாதுகாப்பு சட்டத்தின் கீழ் பெருந் தண்டனைக்குரிய குற்றமாகும். எனவே வன உயிரினப் பாதுகாப்பு சட்டத்தை பற்றி தெரிந்து வைத்திருக்க வேண்டும். பயிற்சியில் கலந்துகொண்டுள்ள தூத்துக்குடி, திருநெல்வேலி, கன்னியாகுமரி, இராமநாதபுரம் ஆகிய மாவட்டங்களை சேர்ந்த துறை அலுவலர்கள் மேற்கண்ட தடை செய்யப்பட்ட கடல் உயிரி இனங்களை கண்டறிதல் மற்றும் பாதுகாப்பது குறித்து தெரிந்துகொள்வதோடு இந்த பயிற்சியில் வழங்கும் அறிவுரைகளை பின்பற்றி கடல் உயிரினங்களை பாதுகாக்க வேண்டும் என மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அவர்கள் பேசினார்.

முன்னதாக மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அவர்கள் கடல் உயிரினங்கள் பாதுகாப்பு குறித்து விழிப்புணர்வு போஸ்டர்களை வெளியிட்டார்.

நிகழ்ச்சியில் தூத்துக்குடி மாவட்ட காவல் கண்காணிப்பாளர் திரு.அருண் பால கோபாலன், இ.கா.ப., மன்னார் வளைகுடா கடல்சார் தேசிய பூங்கா வனவிலங்கு காப்பாளர் திரு.அசோக்குமார், இ.வ.ப., மன்னார் வளைகுடா உயிர்க்கோள காப்பக அறக்கட்டளை இயக்குநர் (திருநெல்வேலி - விருதுநகர்) திரு.தின்கர்குமார், இ.வ.ப., மாவட்ட வன அலுவலர் திரு.செந்தில், இ.வ.ப., சுகந்தி தேவதாசன் கடல்சார் ஆராய்ச்சி நிறுவன இயக்குநர் திரு.பேட்டர்சன் எட்வர்டு மற்றும் வனத்துறை அலுவலர்கள் உட்பட பல்வேறு துறை அலுவலர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

வெளியீடு: செய்தி மக்கள் தொடர்பு அலுவலகம், தூத்துக்குடி.